

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En TERUEL, al mes . . . 50 céntimos
Fuera de la Capital, trimestre . . . 1'80 ptas.

Redacción y Administración
Calle de la Bombardera 1, 1.º

Anuncios a precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año I El pago será adelantado Teruel 18 de Abril de 1918 No se devuelven los originales Núm. 16

INSTITUTO DE VAGUNACION ANTIRRABICA
Sucursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid
METODO HOGYES
DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ
MEDICO FORENSE
GRATIS A LOS POBRES CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

MAXIMO MIGUEL CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles.—Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

TEMPRADO, 11.—TERUEL

FIDEL BONILLA SOL

Corredor de Comercio Colegiado

SANTA CRISTINA, 6, (Antes Murrallas)

JUAN ANT. MUÑOZ REMON
MEDICO IGUALAS Y VISITAS

Plaza del Tremedal, 7, principal

La epopeya obrera

El Caballero D. Juan Español de Castilla

Cervantes al escribir el capítulo XXII de la primera parte de «El Quijote» pensó en los villanos, en los huelguistas de aquel tiempo, al decir, «porque me parece duro caso hacer esclavos á los que Dios y natura hizo libres, cuanto más, señores guardas, añadió don Quijote, que estos pobres no han cometido nada contra vosotros; allá se las haya cada uno con su pecado, Dios hay en el cielo que no se descuida de castigar al malo, ni de premiar al bueno, y no es bien que los hombres honrados sean verdugos de otros hombres, no yéndole nada en ello.» Esto último es seguramente lo que Cervantes dedica á todos los miserables de la tierra, á la humanidad de los parias á los irredentos, formidable falange en la que la maldad proyecta toda su injusticia. Y más en estos momentos en los que el espíritu prócer de el pueblo español está recluido en el penal de Cartagena y á quien el Comisario del Rey, Antonio Maura, soltará de galeras firmando el Proyecto de Amnistía. Error jurídico de la moral conservadora para con los grandes constructores del porvenir, enmienda ética que el genio de la vida social elaboró en el fon-

dode de la Justicia escarnejada, con el arrepentimiento de un gobernante. Y de la cárcel saldrá el Caballero de España con todas las armas de la Orden de la andante caballería; aquel Caballero que recibió el espaldarazo soez del ventero nacional; el Acaparador, el hostelero rufán que con su libro de cuentas del carbón, aceite y pan le leyó la fórmula de armarle víctima de las injusticias sociales, sin más testigos que una cocot, querida de algún explotador de Castilla y la amante de algún minero de Vasconia quienes representaron á la Tolosa y la Molinera sus dignas engendradoras.

Y de la cárcel de Cartagena saldrá D. Juan Español de Castilla con la arrogancia de un hidalgo moderno, llevando por casco un gorro de presidiario, por cimera la nobleza espiritual de su altiva conciencia, por coraza una chaqueta de recluso, por lanza un libro, la Razón, por espada el alma revolucionaria. Alta la cabeza, con toda la arrogancia de un pensamiento triunfador, una cultura vencedora. Por ejecutoria la licencia de galeote, por banda la de concejal de Madrid, por escudo la reja de una prisión; por cifra el número de una celda. Su divisa «Amor universal», su dama Iberia, su título nobiliario Diputado de la Nación. Y por patria, el planeta, espléndido hogar de rebeldes, colosal teatro de las homéricas proezas del titán socialista.

Y saldrá, saldrá este Caballero de las Españas de su prisión más gentil, más bravo, más heroico que D. Alonso Quijano haciendo

frente al tigre capitalista, al que le zarpeó en las calles, le sangró en los campos. Saldrá de la cárcel en donde le metieron los acaparadores y sus lacayos oyendo el enorme, el omnipotente grito de «¡Victoria!», estruendoso vocerío del que escribió con sus hechos dolorosos la inmensa gesta de la Epopeya obrera, magnífica, gloriosamente triunfal. Y el Caballero de las Españas volverá á su solar, la Casa del Pueblo, en donde la muchedumbre le saludará «Salve, florón de humanidad redimida; salve, honra de la España venidera».

La pluma de oro de la vida española escribirá la Epopeya Obrera en los anales de su historia: Y el desterrado de «La Ciudad alegre y confiada» quizá en sus interiores diga como D. Quijote. NO ES BIEN QUE LOS HOMBRES HONRADOS SEAN VERDUGOS DE OTROS HOMBRES. Y quizás el genio de algún Galdós futuro enjendre en su mente la formidable liberación del pueblo, cantando su triunfo en la magnífica estrofa del Porvenir.

INSTITUCIONES MUNICIPALES OLVIDADAS

(Orientaciones de la política social)

Los concejos rurales Bancos agrícolas

El problema actual, problema que siempre está palpitando en la vida complejísima de la sociedad rural y proletaria todavía sin resolver por el derecho positivo, es la usura, vergüenza del siglo XX que parecía prometer en su labor de perfeccionamiento jurídico acabar con la miseria que padece el obrero agrario. El fondo de las obras sociológicas y el corazón de los hombres que estudian este problema hacen que se incorpore al programa de los partidos políticos de esta España tan poco estudiada y tan débil para reconstituirse como exigen las leyes que en otro tiempo tuvo, y que consuela porque es símbolo de una preocupación, de una quimera cerebral, de una idealidad política digna de cuajar en la vida de nuestra legislación futura, en el articulado del código social, en los procedimientos de la burocracia, elemento nacional que destruye con la inflexibilidad de su inconsecuente ordenancismo la adaptación del derecho social á las necesidades del país.

Lo que supieron hacer y prevenir aquellos rústicos comunistas turolenses en plena Edad Media, aunque rudimentariamente, no se atreven hacerlo los Ministros de la Corona desde el Poder. Vereis lectores cómo lo que digo es verdad, no penseis que hago afirmaciones falsas, ni que quiero construir historia bajo palabra de honor, de ninguna manera,

demasiado hemos aguantado tantos siglos esa montaña de mentiras forjadas con el nefasto deseo de justificar crímenes, encubrir vanidades y mantener necedades políticas.

Ved lo que dice la Ordenación 96 de las Ordenaciones de la Comunidad de Teruel y sus aldeas de 1643 y que copio literalmente.

«Que los libros de los Regidores, y de los Concejos, hacen fe. Item, atendida y considerada, la gran liberalidad que los Concejos y Lugares de la dicha Comunidad han usado y usan de ordinario con sus vecinos, DÁNDOLES EN TIEMPO DE NECESIDAD, PAN, DINERO Y OTROS FRUTOS PARA SUSTENTARSE, SIN TOMAR OTRAS CAUTELAS Y OBLIGACIONES, SINO SOLAMENTE ASSENTANDO EN LOS LIBROS DE DICHS CONCEJOS, LA CANTIDAD QUE CADA UNO PARTICULAR DEBE HABER RECIBIDO. Tengan fuerza legal.»

Comprendeis hombres del siglo XX esta manera de sentir la función de la conciencia social hecha ley, dotada de vida jurídica? Ya veis lectores bien claro que la usura en el campo no podía imperar. El Ayuntamiento tenía bienes propios como persona jurídica y una persona jurídica dotada de sentimientos caritativos, es decir, de caridad legal como decía nuestro P. Mariana. El Concejo daba dinero, frutos, sin interés ¿qué diferencia existe entre esta institución municipal de la Edad Media y las actuales instituciones para combatir la usura? ¡Decidme! ¿Por qué no intentar la resurrección de esta institución? Por qué no fundar Bancos Agrícolas en los Municipios? Me parece que la Ordenación que copio no dá lugar á dudas, bien claramente define su función bienhechora.

Ahora vereis bien, lectores el interés que tiene en sí la historia social de Teruel y de su Comunidad de Aldeas. Es suficiente lo que he copiado para demostrar el beneficioso espíritu administrativo que informa la legislación comunal resolviendo el problema económico como lo hace en la actualidad la positiva labor de nuestros socialistas.

Desde Taurojosa

Querido amigo:

Me irrita y me indigna esta terrible monotonía gris del filisteísmo taurojense. Voy á ser víctima del ambiente tradicional que envuelve esta antipática Campanela, esta clerical Arcadia. No sé, es un fastidio tener que aguantar la odiosa gobernación del tiránico don Dinero, enemigo acérrimo de todo el generoso empeño que va dirigido á la liberación del Pueblo. Pero ¡que quieres! Un pueblo que desconoce la trágica inquietud de la filosofía de Nietzsche, la noble desesperación del pensar de Unamuno, que lee «El Quijote» con igual superficialidad que un estudiante del siglo XVIII, que no hace más que atracarse de folletines detectivescos, mal digerir la prosa de periódicos burgueses, es un pueblo

muerto, un pueblo en donde hacerse rico es la meta de todos sus esfuerzos.

La vida de Taurojosa, querido orba-jense, es un capítulo, un trozo de literatura picaresca, un poema de arribismo truhanesco. Es una enorme feria de vulgaridades, una fuente de jurisprudencias aldeanas, un plantel de pleitos en perpetua ebullición de palpitante vitalidad. Su sabiduría, su refranero, su lenguaje, sus costumbres, su moral, forman un peregrino principio de decadencia etnográfica. Para los orba-jenses D. Miguel de Unamuno es un loco, D. José Ortega Gasset un desconocido, y no les cabe en su cerebro que estas dos mentalidades son el porvenir del futuro pensamiento. Confunden la filosofía con un cuento de chinos é ignoran que la fuerza de Inglaterra, pongo por caso, está en Herber, Spencer, Darwin, en Loke, que en Alemania está en Hegel, Kant, Goethe, Schopenhauer. Creen que la energía mental se adquiere como quien compra una arroba de arroz. Ignoran que la potencialidad de Noruega es consecuencia del teatro de Ibsen, que la de Dinamarca es de la doctrina de Kierkegaard, maravillas de la epopeya cerebral de la Europa presente. En esta Beocia plutocrática se burlan del teatro galdosiano, del simbolismo literario de don Benito, piedra angular del porvenir teatral ibérico. Encenegados en sus negocios como topos, son incapaces de comprender el por qué de las cosas creyendo en ultratumba, cultivando la religión del maravedí, la doctrina del tanto por ciento, la moral del préstamo. Y cuenta que su aristocracia es de ayer, data del año 56, aquel año tan lúgubre para su conciencia católica y tan provechoso para su bolsa, aquel ominoso año de la Desamortización ¡pobres almas lassuyas! Todavía creen que al Can Cervero han de entregarle para pasar la Estigia en la navecilla de Caronte un moneda al penetrar en el reinado de las sombras eternas, de los silencios infinitos, desconociendo los castigos que Dante describe en su «Divina Comedia». Horrible tormento el de estas almas atribuladas por la tiranía de Tasa y atemorizadas por la pesadilla del Socialismo.

Parásitos de la Desamortización y sacerdotes de la Usura. ¿Ves que tremenda paradoja? No tiemblan ante la terrible imprecación que San Basilio, Padre de la Santa Iglesia, esculpió en el corazón del alma cristiana al escribir «Si no das á tu prójimo lo que te sobra una vez satisfechas tus necesidades eres un ladrón». Estos son aquellos que al expulsar á los moriscos no tuvieron inconveniente en saborear opulencias con su dinero y sus tierras, lo mismo hicieron con los bienes de la Iglesia que una Revolución les vendió para fundar esta aristocracia de aluvión, esta nobleza usuraria, esta hidalguía acaparadora, honra y prez del bandolerismo financiero que nos dramatiza el vivir.

En otra carta ya te hablaré de una curiosa crónica que del códice de los Mercaderes de Orba-josa ha salido al ho-jear sus peregrinos folios. Figúrate la historia de un pechero de la Orden del Trust comunista de 1615, insigne, genial beocio, que rigió los destinos económicos de Taurojosa en la época en que Cervantes escribía la segunda parte de «El Quijote.»

Adiós y que Don Dinero sea con todos, que sólo Él es la fuerza de los que gobiernan en Taurojosa.

Melo

LA GUERRA

Las maniobras pacifistas austriacas están estos días sobre el tapete diplomático, desde las declaraciones sensacionales de Clemenceau, sobre la carta del emperador Carlos, en la que éste reconocía las justas reivindicaciones francesas referentes á Alsacia-Lorena.

Aun cuando se han cruzado telegramas amistosos entre los dos emperadores, no puede negarse que en Alemania hay gran disgusto, que lo refleja, sin miramientos, toda la prensa, habiendo periódico que llega á indicar la necesidad de represalias contra la nación que no ha sabido apreciar los sacrificios que se han hecho en su beneficio.

La intervención alemana en Finlandia ha hecho fracasar la causa maximilista. La Guardia blanca á derrotado á Tammerstor, jefe de la Guardia roja haciéndele ocho mil prisioneros. Es de suponer que Rusia aceptará la constitución de la república finlandesa, bajo las bases propuestas por sus comisarios nacionales.

La dieta de Besarabia, en donde la mayor parte de la población es de origen rumano, ha votado la unión con Rumania, y será consentida por los Centrales en compensación de la pérdida de la Dobrudja, que será cedida á Bulgaria.

La marcha general de la ofensiva alemana, en la que está fija la mirada del mundo entero, detenida en el centro, frente á Amiens, por la concentración de las reservas francesas, tiende ahora á ejercer presión sobre las alas, y al efecto, un empuje al Sur sobre el frente francés, conquistó algún terreno en la región de Bosisis, y otro más formidable en el frente de las tropas anglo portuguesas dió por resultado la evacuación de Armentieres que fué ocupado por los alemanes el día 11.

Los corresponsales de guerra hablan con elogio del comportamiento de las tropas portuguesas, que tuvieron graves pérdidas, y hubieron de ceder ante la superioridad del número.

La batalla se corre más al Norte como si los alemanes buscaran la penetración al mar, puesto que después de penetrar en la llanura del Lis, hasta Merville, la batalla se mantiene desde el miércoles en todo el frente que se extiende desde el canal de la Bassée hasta el de Ipres, amenazando la región minera de Bethune.

Por otra parte el avance en la zona de Bailleul, de no ser contenido pondría á los ingleses en grave peligro en la región de Flandes belga, y tal vez se viesen obligados á una importante rectificación del frente, perdiendo el terreno que pudieron defender en la antigua batalla de Flandes. En la parte Sur los ingleses resisten á creer las últimas noticias, y en el Norte del sector, la batalla se recrudece con alternativas, tanto que en un solo día ha habido posición que se ha perdido y recobrado más de una vez. La lucha pues encarnizadamente para vencer el jalón que sostiene todo el sector de la Flandes belga y del resultado de este combate depende la alineación para lo sucesivo.

En espera de los acontecimientos el generalísimo Foch y el general Castelnau están ya en este frente de batalla, y las divisiones francesas afluyen para conjurar el peligro. El presidente Clemenceau también ha marchado al frente, á presenciar de cerca las jornadas que serán de las más memorables de esta guerra.

El corresponsal de la Agencia Reuter en Francia, dice que los alemanes están realizando un supremo esfuerzo, con gran sacrificio de hombres y desplegando unas energías que no podrán mantener por mucho tiempo. Proceden á la desesperada y aun cuando cada día es más visible en ellos el cansancio realizan acciones de verdadera obstinación, que tendrían verdadero valor si las dictase el raciocinio.

EN LA JUVENTUD REPUBLICANA

Conferencia de D. Juan Espinal

El domingo pasado ocupó la cátedra popular, el culto Inspector de Primera Enseñanza desarrollando el tema «Educación del obrero». La atención del auditorio fué índice del interés que produjo la exquisita labor intelectual del señor Espinal, quien puso de manifiesto su recia envidia científica y su profundo conocimiento de las teorías educativas que forman la trascendental filosofía de la enseñanza, cuya base fundamental está en la vocación, noble impulso del verdadero maestro, no en la mecánica tarea del que discurrea. El Sr. Espinal expuso la justa indignación de todas las perversiones que dañan á la humanidad y todos los medios que pueden evitarlas, con la autoridad de los hombres-cumbres que con sus estudios borrarán las tinieblas de la ignorancia.

Alentó á los obreros á constituirse en sociedades para dar la batalla al egoísmo de los que teniendo dinero asombran por la fastuosidad de sus derroches y no saben que Carnegie, el millonario norteamericano dijo al hablar de la distribución del capital que «El que no trabaja no tiene derecho á la vida», ignorando que incuban en el proletariado la fiera del hambre, al apartarse de sus mantenedores, la misma fiera que destrozará sangrientamente su vida injusta, si no la evitan con una nueva moral social.

Una salva de aplausos y muchas felicitaciones recibió el Sr. Espinal al terminar su conferencia, que se publicará en nuestro folletín para admiración de nuestros lectores.

El domingo próximo y á la misma hora (las siete oficialmente) el Sr. D. Ramiro Aramburo tratará del tema

«U-53»

ALICANTINAS

Llevaba mucho tiempo sin leer la revista titula *Blanco y Negro*. Para matar el rato de espera en la barbería, paso las hojas de un número de Marzo, y tropiezo—en la acepción más literal del vocablo—con un cuento, arreglado sin duda del alemán. He aquí el argumento: Mister Gray enseña, no el inglés, sino el francés, ó mejor, saca dinero con ese pretexto á varias familias. Uno de sus discípulos adorna con bigote y barba el retrato de una hija de Mister Gray, y éste, furioso, ahoga al muchacho.

Vuelvo á casa, y en otro periódico leo, que, no para beneficio de tal revista, si para directo provecho de la empresa que la edita, comprendida entre las que

publican diarios, se conceden por decreto dos millones de pesetas, á pesar del contrario parecer de la mayoría del Consejo de Estado.

En cambio, por negar poco más de cuatro millones, se trastornó el país con la suspensión del servicio de Correos y Telégrafos.

**

Agotada la paciencia de las obreras por la carestía de las subsistencias, lanzan al mar ó queman en la calle cajas, sacas y fardos.

—Por qué no os lo repartís? les gritan los que presumen de listos.

—Y las mujeres replican: Porque no somos *lladres*.

**

Desde lejanas tierras me escribe un amigo:

«Siempre al servicio de un empresario, mis fuerzas se agotan, mis necesidades crecen al crecer mis hijos, y no ahorro. Mas afortunado N., á quien á mis órdenes conociste en una fabrica, dependiendo de un jornal y con trampas, ha sabido dar realidad á la farsa de *Los intereses creados*, comprando sin capital, al principio de la guerra, para vender caro y malo á los aliados, y hoy nose dejaría ahorcar por siete millones.»

Pedid en confiterías y ultramarinos, el café tostado marca

«EL CAFETO»

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 15 de Abril de 1918.

Poco más de las 19 principia la sesión ordinaria que no se celebró en primera convocatoria el sábado, por no asistir este día más concejales que los republicanos. Concurren los señores Travera, Sancho, Laguía, Marqués, Novella y Bernad; y Marina y Salvador que entran á la sala después de principiar la sesión. Ocupa la presidencia el Sr. Doporto.

Aprobada que fué el acta de la sesión anterior, el secretario lee varias facturas que forman una suma próxima á 2.460 pesetas y las cuales se aprueban.

También se aprobaron: dos informes de la Comisión de Hacienda, autorizando á D. Pedro Feced para que deposite temporalmente el carbón que destine á la exportación, y á D. Benigno Bedrina para que introduzca sin pago del impuesto una cantidad de carbón que necesita para su industria. Informes de la de Fomento, proponiendo: la construcción de 37 metros de alcantarilla que solicitan los vecinos de la calle de Muñoz Degrain, subvencionando el Ayuntamiento con el 35 por 100; dos obras de reparación, y sacar á subasta una parcela de terreno del barrio de las Cuevas que solicita D. Cipriano Domingo.

Quando termina el despacho ordinario, el Sr. Travera dice, que en público se habla de exportaciones de artículos que podrían faltar en Teruel.

Contesta el Sr. Doporto que se hacen exportaciones de cereales que tenemos de sobra en la ciudad y es preciso, dice con esas cantidades atender á los puepueblos.

Aun cuando la contestación del Alcalde satisface al Sr. Travera, dice éste que no ocurre lo mismo con las car-

COSAS....

nes, pues no comprende sino como burla la actitud de los abastecedores que habiéndoles autorizado la Comisaría de abastecimientos para elevar el precio del carnero en 50 céntimos el kilo, siguen sin proporcionar esa carne ni aun para los enfermos.

Excita al Alcalde á que en la Junta de Subsistencias no ceje en su actividad ya demostrada en este asunto y denuncia que se exporta el ganado que hay en este término municipal, como así lo hizo no ha muchos días un ganado de San Blas, y á esto obedece la carestía de la carne.

El Alcalde explica su actitud como Vocal de la Junta de Subsistencias, en la que se opuso siempre á toda subida de precio; pensó que el Ayuntamiento se incautase de las reses que existen en Teruel, pero no podía hacerse por no disponer del dinero necesario. Da cuenta de la tramitación dada á los expedientes por los que nuestros abastecedores solicitaron por dos veces el aumento de precio, y también habla de que las Juntas no pueden á veces solucionar un problema, pues la Comisaría no resuelve á tiempo y en la forma en que aquellas desearan. Y respecto al ganado del barrio de San Blas, que huyó, se halla denunciado y detenido.

¿Y por qué—pregunta el Sr. Travera, —de Valencia no dejan venir á Teruel ganado de cerda, en vivo, y en cambio de aquí se nos llevan el tocino seco?

El Sr. Marina explica las causas que pueden influir en eso y el Alcalde dice que tan pronto como se hizo cargo de la Alcaldía después de su licencia, se puso en comunicación con los Alcaldes de Valencia y Castellón y en seguida prohibió toda exportación. Habló de los artículos que se había conseguido asegurar á precios invariables y reducidos con relación á como se pagan en otros mercados.

El Sr. Travera protesta de la Comisaría de Abastecimientos y hasta del Gobierno, entendiéndolo que estos son, por sus desaciertos, los que agravan más la situación y quiere que así conste, aunque ningún otro concejal quiera adherirse.

El Sr. Doperto está con el Sr. Travera, justificando que la Comisaría de

Abastecimientos no hace lo que debía, y pregunta si el Ayuntamiento hace suya la protesta del Sr. Travera.

No abundaron en esto los señores Marina y Salvador, quienes defendieron en grandes párrafos, el primero á los Gobiernos monárquicos y el segundo principalmente al Sr. Ventosa, lo que hizo que el Sr. Travera después de ser invitado á aplazar su proposición de protesta hasta que se viese si este Gobierno de hombres de altura hacía algo, arremetiese con más fuerza, diciendo que precisamente este Gobierno de jefes, resultaba Gobierno formado por asesores ó dueños de las más grandes compañías explotadoras que son precisamente las que se enriquecen á costa del pobre que se muere de hambre.

Interviene de nuevo el Alcalde, resumiendo lo dicho por los señores Marina, Salvador y Travera y afirma que el señor Ventosa no hace bien, por cuanto 600 toneladas de trigo argentino que fueron designadas para la provincia de Teruel estuvieron á punto de llevarse á Barcelona.

El Sr. Sancho, interviene también acertadísimo y dice que no es general la repercusión de los daños de la guerra, pues mientras el hambre se enseorea del trabajador, el Banco de España obtiene un beneficio de dos mil millones de pesetas.

El Sr. Marina pretende nuevamente defender al Gobierno y, el Alcalde suspende el debate, aceptando la proposición del Sr. Travera con los votos en contra de los señores Salvador, Marina y Novella.

El Sr. Novella formula un ruego sobre abrevaderos para ganado vacuno.

Y otro el Sr. Travera recordando la moción que ya presentó respecto al Carrascalejo, contestándole el Alcalde que tiene en cartera ese asunto para cuya resolución se encuentran dificultades que imposibilitan despacharlo con la brevedad que él desea.

A las 20'45 se levantó la sesión.

BOTONES

Hace falta uno. Dirigirse á la Redacción de EL PUEBLO

Muchos puntos de contacto existen entre las aspiraciones de la clase obrera y de los empleados. Buena prueba de ello es, que al surgir el conflicto entre el señor La Cierva y los empleados de Correos, inmediatamente encontraron apoyo estos últimos en la Casa del Pueblo.

Labor de estas Juntas civiles debe ser pues, el dar la batalla en toda regla, al sinnúmero de caciques y aspirantes á idem que por desgracia padecemos en España, que si logramos desacreditarlos y acabar con la explotadora clase haremos tanto bien á la Patria y al proletariado como el que podemos prestarle con el concurso de nuestro trabajo oficioso.

Cuando un tiranuelo, sin causa alguna, signifique su simpatía á un empleado, es deber de las Juntas el defenderlo y una vez enteradas, declarar un boicot en toda regla á todo asunto oficial que el cacique tramite.

Los más expuestos á las iras del tirano suelen ser los afiliados extremos por su falta de protección en otro tirano de la acera de enfrente y porque no les conviene gente que abra los ojos al pueblo, con cuya ignorancia comercian. Pero las Juntas con sus medios y el pueblo con... los suyos llegará día que sabrán defender los derechos de unos y otros atropellados por impostores.

¡Alerta pues, que en Teruel abundan y arrimar cada cual el ascua á su sardina!

Pues señor.... llevamos algún tiempo de Gobierno de eminencias y no vemos los progresos por ninguna parte.... es decir, sí, la hora ha sido adelantada.... pero en cuatro cuartos nada más.... la carne en cambio ha adelantado en cinco ó seis sin meter tanto ruido.

Un año, más, no mires con desvelo la carrera veloz del tiempo alado... Pues si el tiempo tiene alas, los carneros deben tener alones... como los pollos.

Velada teatral

Para el próximo domingo, día 21, se representará en el Teatro Principal el grandioso drama de D. José Fola, titulado, «El Cristo Moderno».

De la interpretación de esta obra se encarga el cuadro dramático de la Juventud Republicana.

Desde hoy, los socios del Centro Instructivo Republicano, pueden pasar á recoger sus localidades en el domicilio social.

Quejas

Recibimos algunas quejas de suscriptores de la provincia que no reciben todos los números que se les envía.

Agradeceríamos al señor Administrador de Correos, procurase dar órdenes á fin de evitar que se repitan estas quejas.

De Consumos

1.ª quincena Abril de 1917	
Impuesto y recargo	5.513'17
Arbitrios extraordinarios	669'28
Total	7.499'29
1.ª quincena Abril de 1918	
Impuesto y recargo	7.499'29
Arbitrios extraordinarios	800'37
Total	8.299'65

Una rebeldía

Todos los organismos oficiales han adoptado disciplinariamente la hora oficial, menos el Ilmo. Cabildo de la Catedral, hecho que según los comentarios de algunas personas quienes nos merecen respeto, supone la transgresión del primero y último de los pecados capitales.

«El peregrino curioso»

(Vida política española)
por ALBERTO GHIRALDO
Precio: 3'50 Pesetas.

«Desde las barricadas»

(Una semana de revolución en España)
Sensacional folleto de 100 páginas.
Precio: 0'35 Pesetas.
Pedidos en todas las librerías y Casa Editorial Monclús. TORTOSA

Chocolates ZARAGOZA
son los mejores
Chocolates ZARAGOZA
son los que tiene V. que tomar

DEPOSITOS
LA MADRILEÑA
LEON ADRIAN. MERCADO, 8
Y CARLOS ELIPE, CONFITERIA
San Juan, 23.

Imprenta de Arsenio Perruca, Instituto 7.

Labor cultural del Partido Republicano Tyrolense

«Reivindicaciones obreras»

Conferencia leída y comentada por D. Manuel Rodríguez, en el Centro Instructivo de Obreros Republicanos el día 31 de Marzo de 1918.

(Continuación)

también estas cualidades pretenden ser hereditarias, es decir, sucederse de generación en generación, veamos sus consecuencias.

LOS VAGOS.—Educados en un ambiente de lujo y entregados en virtud de su acomodada posición á una vida de placeres que fatalmente los conduce al vicio, se obtiene como resultante una verdadera legión de seres que no producen ni un átomo de riqueza pero la consumen en grande escala, recayendo la parte de trabajo que ellos no realizan sobre las espaldas de clases sociales más desgraciadas en su nacimiento. Son los parásitos de la sociedad á los que Florez Estrada aplicó la frase feliz de «zánganos de colmena.»

LOS INTELECTUALES.—Según las leyes biológicas los trabajadores mentales se incapacitan por disminución len-

ta pero continúa de su robustez orgánica para las funciones procreadoras. En las clases privilegiadas durante el proceso de esta incapacidad, la descendencia está representada por pocos hijos, los cuales aparte de su constitución física débil, presentan aptitudes mentales de grado inferior al que tenían sus ascendientes. Los capitales improductivos colocados en sus manos como no han de repartirse entre una prole numerosa siguen siendo siempre capitales muertos que no tienen más méritos que permitir á los escasos detentores ó poseedores vivir de sus rentas, vivir sin trabajar, ó sea consumir riqueza amasada por el sudor de otros.

LA CLASE MEDIA.—La clase que mayor número de mentalidades da en España, es la clase media; adolece también de grandes defectos, pero en realidad es la llamada á cumplir las más arriesgadas empresas. Pertenecen á ella las clases directoras, Ingenieros, Médicos, Abogados, Catedráticos, etc... de ella se nutre nuestra administración nacional con su legión de empleados, ella forma el completo de la clase mercantil y gran parte del mundo industrial.

El gran error de nuestra clase media es su inclinación á las derechas. Su corazón es francamente republicano; comprenden claramente la injusticia del actual reparto social; mas son pobres vergonzantes de esos que lloran en silencio su miseria, antes de sacarla á la luz pública.

Los pocos que dentro de la clase lograron alcanzar los puestos que por su ineptitud no pudieron desempeñar las aristocracias (del dinero ó sangre) pronto propenden á imitarlas y á tratar por todos los medios confundirse con ellas hasta el punto de creer que efectivamente, el cargo que ocupan es un patrimonio exclusivo, familiar y, claro se está que adoleciendo esta clase de igual defecto biológico que aquellas en lo que hace referencia á la degeneración de la raza, pronto nos encontramos á los herederos desempeñando las funciones de sus progenitores contribuyendo á ello en gran parte la conducta de los tribunales examinadores que anteponen la amistad y la influencia política al mérito y al derecho con perjuicio evidente de seres más inteligentes que educados en otro medio social más rudo son capaces de esfuerzos más sostenidos.

Este es el cuadro de tintas sombrías que retrata á nuestro país. Aun en aquellas funciones administrativas más modestas se pone de relieve el empeño de los padres para conferir á sus hijos el cargo que ellos ocupan. Son raros los escalafones donde no se repiten los apellidos que parecen indicar que ciertos cargos se hallan vinculados en determinadas familias. Con semejante régimen, la degeneración ó corrupción de los organismos sociales no puede por menos que subvenir, ya que formándose así, debilitan, cuando no disuelven, los cimientos del orden social.

(Continuará)

LUZ Y FUERZA

Casaús, Madurga y Nuñez (S. en C.)

INGENIEROS

Material eléctrico para instalaciones y centrales-ascensores, calefacciones, elevaciones de aguas, motores á gasolina y benzol, estufas, hornillos, planchas, ventiladores, lámparas salón y comedor, maquinaria en general y sus accesorios.

Talleres de precisión para reparar maquinaria eléctrica ZARAGOZA, Coso, 110

Sucursal en TERUEL: Democracia, 16

ESPARTERIA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz CALLE JOAQUÍN COSTA, 46

Grandes Almacenes de Espartos y Cábanos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA, Cañizos y otros artículos para carros y obras.

Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACIÓN A LOS TRENES CORREOS

Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario
 Para Valencia.—Martes y Viernes
 Para Teruel.—Miércoles y Sábados
 En los trenes correos

CHOCOLATES SUPERIORES

Y TIENDA DE COMESTIBLES

DE ANGEL TRAVERA

Precios económicos

Despacho.—San Francisco, 12.

IMPRESA Francisco : Clemente : Atienza
 Y
 PAPELERIA CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL

Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Resmillería y Objetos de Escritorio.

Almacén de Hierros y Ferrería de

JOSÉ RÍOS

Hierros, aceros, ferretería, cocinas económicas y carbón fragua inglés.

Amantes, número 12—TERUEL

EL PUEBLO

Semanario Republicano

Redacción y Administración, calle de la Bombardera número 1, principal

TARIFA DE ANUNCIO

1.ª	Plana	0'07 ptas.	línea del periódico y columna.
2.ª	"	0'06	"
3.ª	"	0'05	"
4.ª	"	0'04	"
Por un mes		10 % de descuento.	
Por un trimestre		20 %	
Por un semestre		35 %	
Por un año		50 %	

DE FLORENCIO CASINOS

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antiguo de esta plaza en su clase

PRECIO FIJO

1877

MERCADO, 4

BERMIN RODRIGUEZ

CALLE DE JOAQUIN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL

Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carburo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: :: ::

ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Rafael Torregrosa

FABRICA DE JABON Y ALMACEN DE ABONOS

CALLE DE SAN FRANCISCO NUMERO 60 :: TERUEL

BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De diez á una y media y de tres y media á cinco

Boletín de suscripción

D. _____ vecino de _____ calle de _____ número _____ se suscribe por un trimestre á este semanario, cuyo importe lo remite por _____ de _____ de 1918.

Franqueado con un cuarto de céntimo.

FIRMA